

教育问答

如何上好劳动实践课

咸宁日报全媒体记者 查生辉

科学合理设计、因地制宜开展劳动实践课,对提高劳动教育成效具有重要意义。学校劳动实践课要精心设计、科学安排,开发灵活、适切有实,避免“一刀切”、形式化、工具化。

如何上好劳动实践课?咸宁市实验小学教师王蓓认为,形式要灵活。在课程的选择与确定、课程资源和场所建设上需因地、因人、因事、因时而变化,在组织形式上,突破班级编制、年级局限,打破家庭、学校、社会壁垒,给足师生自主空间。

内容要适切。立足学生身心成长发展阶段特点,适应人工智能时代教育信息化需要,尊重学生的个性化、多样化的学习和成长需求,精选适合学生需要和实际、且能切中劳动素养培养目标。

成效要务实。让学生定期到工厂、农村劳动,到社会实实在在地参加劳动或志愿服务;引导学生出力流汗、动手实践、手脑并用、知行合一、学创融通;使学生通过劳动,习得知识技能、养成劳动习惯、锤炼精神意志。

劳动教育是一项复杂多样、恒久持续的系统工程,需要学校为主导、家庭为基础、社会来协同,相互补充、相得益彰、一体化推进。

要发挥学校的主导作用。学校要在组织领导、顶层设计、课程设置、师资队伍、场地资源、风险防范管理等方面发挥积极作用,确保劳动课程的开设有组织、有平台、有师资、有保障、有成效。

要落实家庭的基础作用,要教给学生劳动的本领、生活的能力。家庭要积极配合劳动课程的实施,转变观念、创造条件、提供机会、言传身教,同时避免家长代劳、以钱买劳、拍照打卡等形式主义。

要激活社会的协同作用。劳动实践课需要落实到真实的劳动体验和劳动实践中,而很多具体劳动场景无法在学校和家庭中实现,这就需要社会提供多样化的劳动课程实践场地,助推劳动课程顺利开展,确保学校、家庭、社会同向同行、同心协力。

孩子受委屈了怎么办

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“孩子最近几天从学校回来都不太高兴,说不愿意再去学校了,细问之下,才知道,孩子在学校受委屈了,不知道如何处理。”近日,家住通城城区的家长李女士致电本报,她咨询,孩子在学校受委屈了,家长应该怎么办?

从事多年教育的退休老师陈如果说,人的行为就是对自我认知以及信念还有世界的看法等等整体的局面来决定的,在这样的过程里面认知是最重要的,如果说孩子表现出来非常懦弱,那么就会有一些欺软怕硬的小孩出来欺负他,家长应该引起重视。

相信孩子。当孩子过于老实,而被别人欺负时,家长不要责怪孩子,应该站在孩子的立场,帮孩子分析,让孩子明白不是自己的错,应该是做错事的人受到惩罚。要对孩子绝对的信任,让他感受到来自父母的力量,他在处理这件事时,不是孤立无助,而是有坚强的后盾。

不要过多的干涉。家长应做的是放手,让孩子按自己的想法,放心大胆地去尝试,从平时的生活学习入手,不要包办,培养他独立自主的习惯,让他从生活的实践中学会面对,学会担当,学会为自己的利益据理力争,家长在初期负责监督和指引。

让孩子锻炼出一个好身体。被欺负的孩子要么是性格比较懦弱,要么是看上去没有能力反抗的弱小群体。家长平日多鼓励孩子锻炼一个好身体非常重要。在各种训练中,孩子不仅有强健的身体,同时自信也得到了提升。如果孩子有一个强壮的身体,很多时候根本不用武力,直接就让对方从视觉上产生畏惧感了。

父母要告诉孩子气势上不能输。当他被欺负的时候,一定要直视对方的眼睛,大声阻止对方。这时候一般同学和老师都会听见了,就会过来帮忙解决问题。

告诉孩子不要怕出手,当然打不过也要学会如何逃避。有些事情是无法逃避的,当不得不打架的时候,父母也要告诉孩子不要怕。当然,如果孩子发现打不过对方时,一定要学会逃跑然后向大人求助,避免受到更严重的伤害。

让“教联体”点亮乡村

——赤壁首个“教联体”成立的背后

咸宁日报全媒体记者 黄柱 通讯员 刘隰 吕志海

为加快义务教育优质均衡发展,振兴乡村教育优化资源配置,3月28日,赤壁鼎力“教联体”授牌仪式在赤壁市赤壁镇中学举行,这是该市挂牌成立的首个“教联体”。

赤壁市为何要发展“教联体”?连日来,记者前往一探究竟——

在一线“取经”

“‘教联体’建设是湖北省第十二次党代会做出的一项重大决策,也是省委、市委2023年推进的一项重要工作。做好‘教联体’建设工作,是促进县域义务教育均衡发展的重要途径,对于推进教育强市,助力乡村振兴,共同缔造美好生活有重要意义。”近日,赤壁市教育局局长朱翔开门见山。

据悉,赤壁鼎力“教联体”采用“1+1+X”形式,以两校为试点,逐步辐射、带动周边乡镇学校加入共建,实行领导干部挂职交流、青年教师拜师跟岗、依托名师培养骨干、开发古战场与茶马古驿小导游、非遗脚踏鼓、民族文化馆等特色项目擦亮赤壁名片,助力振兴乡村建设。

“深入一线,定向调研。”朱翔介绍说,为做好“教联体”建设工作,赤壁市教育局相关领导多次深入10多所乡村学校定向调研,以一线教学为重点,研究教学协作工作中取得的成效与经验,听取学校对“教联体”建设的意见与建议。

在深入细致调研基础上,赤壁市教育局结合实际制定了赤壁市推进义务教育阶段学校“教联体”建设的实施方案,明确了“教联体”建设的目标任务、建设形式和实施步骤等重要内容,为赤壁“教联体”建设定向布局。

在试点“淬火”

3月28日,在赤壁市赤壁镇中学,赤壁市第一初级中学名师工作室罗文玲、杜嘉



欣、熊滢三位老师分别主讲语文、数学、道法等三节课展示课。

“赤壁镇中学是赤壁市最边远的学校之一,我们要让农村的孩子们享受跟城里学校一样的教学资源。”老师们纷纷表示,要把教学经验在这里先行先试,积累经验。

与此同时,饶红云老师作了题为《教育从接纳所有的不完美开始》的专题讲座,她选取亲身经历的教案案例,将班主任工作的心得娓娓道来,使在场听众受益匪浅。

为保障鼎力“教联体”试点建设工作取得实效,赤壁市教育局在资金、师资等方面加大对赤壁镇中学的投入。组织专家加强对试点建设工作的指导,协助学校出台了实施方案,方案细化了教师交流、教育教学研究、教师结对帮扶、考核评价等方面举措,任务分解到月,责任落实到人。

截至目前,鼎力“教联体”试点建设工作稳步推进,为赤壁市“教联体”建设工作提供宝贵经验。

在乡村“绽放”

近日,赤壁市教育局召开全市“教联体”试点工作座谈会,市教育局相关领导与多所候选学校相关负责人就“教联体”建设工作进行了深入交流和探讨,计划扩大试点,陆续铺开“教联体”。

会议还传达了学习了“教联体”相关文件精神,安排了赤壁市“教联体”试点推进工作计划,详细解读了赤壁“教联体”建设工作规划。会议要求该市部分教学协作深度合作学校在2023年上半年进一步加大教学协作深度合作强度和力度,同时深入研究“教联体”建设的实施方案,在教学协作深度合作基础上早出台各自“教联体”实施方案,计划在更多的乡村学校实施“教联体”。

根据赤壁市推进义务教育阶段学校“教联体”建设的实施方案,该市按照“坚持城乡一体、坚持协同发展、坚持改革创新、坚持质量导向”的原则,积极开展积极的调研活动,通过多向的对话互动,加强



两校在管理、师资、教育、教学等方面的交流和学习。

活动内容包括:利用学校见面会,通过年级组、教研组、教师之间等多向的对话互动,促进相互了解,增进学校之间的友谊;组织教师实地考察、体验、参与,内化理念与经验,培养青年教师,促进青年教师迅速成长;以教学教研为主要途径,促进双方形成比较浓厚的科研氛围,帮助教师了解教育改革发展态势,增强教师教育教学的创新意识;通过两校校委会间的交流、探讨,制定符合学校实际的、切实可行的帮扶目标,共谋办学大计。

“教联体”建设是湖北省第十二次党代会提出的重大决策部署。作为首批全省“教联体”试点单位之一,赤壁鼎力“教联体”对于赤壁市推进教育强市、进一步提升义务教育优质均衡发展、实现城乡一体化发展具有积极的现实意义。将满足人民群众从“有学上”到“上好学”的期盼,是教育领域“共同缔造”的一次生动实践。

艾国新,把爱播在孩子心间

咸宁日报全媒体记者 甘青

在通山县,艾国新老师用30年的教育经历阐释着:把爱播撒在孩子心间。他用行动践行着:有一种爱叫奉献,有一种爱叫阳光,有一种爱叫责任。

有一种爱叫奉献

艾国新出生于60年代末,高中毕业后,17岁就上了三尺讲台,当了一名民办教师,任教于通山县黄沙铺镇下坂小学。下坂小学是一个教学点,只有两个年级,20来个孩子,学校只有两间破旧的土坯房做教室,就连住宿的地方都没有。

每天天刚蒙蒙亮,艾国新就踏上了前往学校的小路,天黑了,他又提着马灯回来。十几里的山路崎岖不平,他就这样往返于家校之间。

学校没有教学用具,他就自己花钱购买。圆规、三角板一样不少。上课没有道具,他就自己动手制作。裁剪、描画、配文。很快,玲珑精美的教具就成了。他的课生动活泼,趣味横生,孩子们听得津津有味。稚嫩的小脸上常常流露出惊奇与喜悦。知识的种子就这样在它们的心田上生根开花。

作为教学点,下坂小学教师人手不够。艾国新教了语文,又教数学,教了思品,还教体育,整天满堂灌。同时,孩子们中午在学校吃饭,学校没有“工友”做饭。上完课,他还要为学生生火煮饭、炒菜,烟熏火燎,忙得不亦乐乎。

有人笑他又当爹来又当妈,可他一点也不介意。只要看到孩子们狼吞虎咽吃饭的样子,他就满足,他就高兴,因为他爱这些孩子,他爱着三尺讲台。18年来,他一直扎根在下坂小学,把自己最美的青春年华奉献给了农村教育事业。

有一种爱叫阳光

2003年,艾国新因工作出色被调到了黄沙小学。

初来乍到,工作繁忙自不必说,而接手的班级很差,后进生较多,要说这是让不少老师都感到头疼的问题。但在他眼里,他爱得每个学生都是一块可以雕琢的宝石,值得爱惜。

他想方设法不断鼓励学生,为此,他设计了一张进步光荣榜。从学习、纪律、品

行、劳动等方面对学生进行考核,一周一总结,一周一展示,进步的给予表扬,落后的写检查、谈打算。

他每天勤跟班、细管理,不断加强班风、学风建设。他成立了一帮一的学习小组,让优生辅导差生,做到共同进步。批改作业时,他充分利用学习小组的帮带作用,让优生帮助差生找错误、指导讲解。他要求学生每天大声读书、大声唱歌,活跃班上气氛,弘扬向上精神。

通过一段时间的努力,班风、学风越来越好,不少后进生的成绩“牛”起来了,“差班”也变成了“优胜班”。正如他所说,每个孩子都是一个独特的个体,只要给予阳光雨露,给予关爱和帮助,就一定能够茁壮成长。

有付出就有回报,艾国新含辛茹苦的工作也收获颇多:学生爱戴,同事赞许,领导赏识。

有一种爱叫责任

2007年,艾国新再次被县教育局调到了县直学校——通山县实验中学任教。实验中学名师荟萃,艾国新老师感到压力大

了,但是动力也更大了,干劲更足了。

他每天几乎吃住在学校,从早到晚围着班级转,围着学生转,家庭顾不上,妻子有意见,孩子有怨言,他心感愧疚,只能耐心解释:“从小我就有一个梦想,做一名优秀的人民教师,做一名传授知识的使者,而身为人民教师,就要为人民负责,为学生负责。”他是这样说的,也是这样做的。他关心着每个孩子的成长,关注着每个学生的发展。

这里有个故事。班上有个王姓学生,因家里兄弟姐妹多,母亲病瘫在床而辍学。为了挽救这个孩子,他多次上门走访做工作,说服孩子父母,并承诺资助学生的上学费用。最终,这名学生在艾老师的关怀帮助下,考进了一中,考上了大学。

“两届中考,艾国新任教班级的学生均夺得了全县的中考‘状元’。看着孩子们一个个长大,一个个走出山沟,飞向山外的精彩世界,艾老师笑了,乐了,可是艾老师也老了,头发白了,腰弯了,甚至患上了胃病、脑梗、咽喉炎。但他从不叫一声苦,说一声累,仍然带病工作,不愿休息一天。

全国“平安农机”示范县名单公布 嘉鱼县榜上有名

本报讯 通讯员咸宜报道:近日,农业农村部、应急管理部印发《关于公布2022年全国“平安农机”示范市、县名单的通知》,明确72个国家级示范县为农机安全生产监管发挥典型示范作用,湖北省有三县名列其中,我市嘉鱼县光荣上榜。

近年来,嘉鱼县以服务乡村振兴、提高农机化安全生产水平为目标,积极创建“平安农机”示范县,构建起了“政府负责、农业主抓、部门协作、群众参与”的安

全生产监管长效机制,为保障农机安全生产、推进农业现代化提供了坚强支撑。同时,该县以“平安农机”创建为载体,深入持久抓实抓细各项农机安全生产工作。加强农机常态化管理,不断提高农机上牌率、机手持证率和年检率;加强安全生产宣传力度,营造大抓农机安全生产氛围;深入开展农机安全生产专项整治行动,从源头上有效预防、减少和杜绝各类农机事故的发生。

竞价公告

经相关部门批准,受委托,定于2023年4月27日上午10时在武汉光谷联合产权交易所网站上对位于咸宁市淦河大道10号,1层-101号、1层101号、2层201号房屋三年租赁经营权采用网络竞价的方式进行公开招租。起拍价为89640元/年,竞买保证金:2万元。
交纳竞买保证金的截止时间为2023年4月26日17时整(以到账时间为准)。
标的自公告日起在其所在地公开展示,标的其他详细信息详见武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易所有限公司网站(网址: http://xianning.owapio.com)。电话:朱先生 18871500917,陈女士 0715-8126201。
武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易所有限公司 湖北泉盛拍卖有限公司 2023年4月14日

遗失声明

中共咸宁市委巡察工作领导小组办公室遗失湖北省行政事业单位资金往来结算票据一份,编号:(2015)003473671,特声明作废。
温泉王子蛋糕购物公园店遗失在中国建设银行咸宁桂泉支行开立的基本存款账户开户许可证,核准号:J5360000968601,账号:42001698650053004157,特声明作废。
赤壁市疾病预防控制中心遗失湖北省非税收入通用票据(手工票)二本,号码为:02874701-02874750、03435901-03435950,遗失湖北省非税收入通用票据(电脑票)一本,号码为:008672011-008672020,其中02874706、02874707、02874718-02874720、02874724-02874747、03435901、03435905-03435908、03435910、03435922-03435933、008672011-008672020共计57份是空白票据,特声明作废。
崇阳县路口镇白羊小学遗失湖北省行政事业单位资金往来结算票据两份(一式四联),票据号码:00309471、00309728,特声明作废。

赤壁临湘两地联防联控抓血防

本报讯 通讯员道明、绍云、从智报道:4月11日,赤壁市血防办、血防所联合临湘市血防办、血防所开展“五省湖区”赤壁市临湘市片区联防联控查螺活动。

本次活动共组织了38人的联合查螺队伍,开展查螺行动。活动现场,赤壁市、临湘市两市血防党支部党员先锋队党旗迎风飘扬,活动主题“赤壁市临湘市‘五省湖区’血防联防联控工作协议书”,印发了《赤壁市临湘市2023年血吸虫病联防联控工作方案》、《关于成立汛期血吸虫病突发疫情应急处置联防联控工作小组开展查找钉螺、再转战长江赤壁段黄盖

湖镇付家院村江滩查钉螺。两市共查钉螺面积约30万平方米,查获钙化钉螺183只、活体阴性钉螺22只,为下一步联合精准灭螺防治打下基础。

今年是赤壁市轮值年,查螺活动结束后,两市召开了联防联控工作座谈会。会上,签订了《赤壁市临湘市“五省湖区”血防联防联控工作协议书》,印发了《赤壁市临湘市2023年血吸虫病联防联控工作方案》、《关于成立汛期血吸虫病突发疫情应急处置联防联控工作小组的通知》等文件。

通城城发集团 家庭助廉“敲边鼓” 筑牢防线“扬清风”

本报讯 通讯员吴刚报道:“国以家为基,家以廉为贵。让我们共同努力,用实际行动筑起抵御腐朽的坚固堤坝……”近日,通城城发集团邀请62位领导干部家属代表参加“树清廉家风 创最美家庭”家庭助廉座谈会,集团纪委负责人向全体与会领导干部及家属发出了廉洁共建倡议。

今年以来,通城城发集团把清廉家庭建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党有力抓手,探索清廉家庭建设和清廉企业建设联动推进有效途径,以培育良好家风助推清廉企业建设,引导企业党员干部加强家庭家教家风建设,筑牢拒腐防变的家庭防线。

“发生在身边人身上的腐败案例更值得反省,更让人警醒。”活动中,城发集团纪委组织观看了《严正家风》警示教育影片,通过展现片中家教不严、家

风不正反面典型的悲剧人生,教育引导干部和家属以案为鉴、举一反三,自觉把家风建设作为作风建设的的重要内容,在廉洁修身齐家方面发挥好示范带头作用。同时,集团纪委、妇委会向家属赠阅了《清风传家》《严以治家》读本,并与全体家属签订了《家庭助廉承诺书》,进一步强化干部廉洁自律意识,引导干部家属常念“廉政经”,勤吹“廉政风”,算好“廉政账”,紧守“廉政门”,做家庭党风廉政建设

的守护者。“作为妻子,不仅要当好‘贤内助’,积极营造温馨幸福的家庭氛围,更要当好‘廉内助’,帮助丈夫在追求事业的道路上守好‘清廉关’。”会上,四位干部家属代表作了交流发言,大家纷纷表示,今后将更加重视家风家教,以身示范,管好家人,与党员干部一道守好廉洁防线,让家庭成为稳固的“大后方”。

崇阳县 中医院 骨伤科

电话:3068175 3066171 3066230
崇阳县天城镇程家巷36号